МБОУ «Тимирязевская средняя общеобразовательная школа»
Колпнянского района Орловской области
      «В гостях у игрушки»
                (внеклассное  мероприятие)
                             [image: image1.wmf]
[image: image2.wmf]          [image: image3.wmf]
                   Классный руководитель: Проценко Г.А.

                                                 2017 год
Тема занятия: «В гостях у игрушки»

Цели и задачи: сообщить сведения об истории создания и развития игрушек,

                          игрушечного промысла на Руси; расширять кругозор и 

                          словарный запас, развивать познавательный интерес,

                          память, речь и мышление, прививать любовь к русским 

                          народным игрушкам, воспитывать бережное отношение

                          к своим игрушкам.

                                       Ход занятия.

Учитель.

Дорогие ребята! Ответьте на вопрос: вы любите играть?  (Да)

Что вам нужно для игр? (Игрушки)

Сегодня мы отправимся в гости к игрушке. Без игрушки трудно представить себе жизнь. Игрушка – не пустяк, это не только предмет забавы и развлечений. Её роль в нашей жизни велика.

Игрушки – очевидцы и свидетели мировой истории: они могут рассказать много интересного о человеке, его мечтах, развитии технической мысли. Изучая историю игрушки, мы видим, как человек «взрослел» исторически и эволюционно. Изделия народных промыслов рассказывают нам о взаимоотношениях человека и природы, о народном понимании прекрасного и даже о национальном характере. Армии оловянных солдатиков свидетельствуют о сражениях всех времён и народов, машинки, кораблики и самолётики – о развитии технической мысли.
Игрушка, созданная настоящим мастером-художником, становится произведением искусства. Игрушка формирует вкус, развивает фантазию, чувства и воображение. Она – важный элемент экономического развития общества: игрушечная индустрия является одной из самых прибыльных в современном мире.

Игрушки любят и дети, и взрослые. Дети с ними играют, взрослые их коллекционируют.

Да, без игрушек жить нельзя! Так вперёд, в страну игрушек!

1-й ученик.

У меня игрушек много-

От слона до носорога.

Но пока что ни одной

Нет игрушки заводной.

У меня полно игрушек –

Кукол, кубиков и пушек,

Барабанов и гармошек,

Ванек-встанек и матрёшек,
Но мечтаю о такой,

Чтобы ключ крутить рукой,

Чтоб пружинка пригодилась,

Чтоб игрушка заводилась –

И бежала по столу,

И кружилась на полу

Или, выпрыгнув из рук,

Улетела в небо вдруг.

                                М.Пляцковский

Учитель.

«Игрушка – это вещица, сделанная для забавы, игры или потехи»,- читаем мы в словаре В. Даля.

Сначала игрушки для детей были самодельные: их делали в каждом доме из подручного материала. Потом появились мастера-игрушечники, которые стали изготавливать игрушки на продажу. Но не каждой семье были по карману покупные игрушки, поэтому дети из небогатых семей продолжали играть в самодельные. Тряпичные куклы, деревянные чурбачки, соломенные кони, глиняные свистульки – вот какие игрушки были у детей русских крестьян.
Учитель демонстрирует игрушки, изготовленные из разных материалов.
Учитель.

Особую роль в развитии ребёнка играют куклы. В толковых словарях русского языка объясняется, что кукла – это детская игрушка в виде фигурки человека. По-японски кукла – «нинте» -образ человека.

Считается, что поначалу фигурки служили отнюдь не для развлечения, а, напротив, являлись заместителями людей в самых серьёзных ситуациях. Например, вместо человека приносили в жертву его изображение, на фигурку насылали болезнь, чтобы она обошла людей. Такие «первобытные куклы» служили оберегами от несчастий – болезней, голода, неурожая. Только потом игрушки стали утешителями и воспитателями для детей.
В русских крестьянских семьях в ожидании рождения младенца женщины мастерили куклу-талисман. Работали без иголки и ножниц, чтобы родившийся ребёнок не мог порезаться или уколоться острыми предметами. В куклу-талисман вкладывалась вся материнская забота и сила, которая будет защищать дитя.

Мать, благословляя дочь на замужество, передавала ей перед свадьбой самодельную тряпичную куклу. Гости тоже дарили новобрачной кукол, чтобы у неё родилось больше детей. (Сегодня некоторые свадебные машины украшаются нарядными куклами – это вовсе не дурной тон, а сохранение народных традиций.)

Крестьяне не считали игру в куклы пустой забавой. Они верили: чем больше и усерднее ребёнок играет, тем больше будет в семье достатка и благополучия. Считалось: если с куклами обращаться небрежно и неряшливо, то не миновать неприятностей.
Куклы «воспитывали» и крестьян, и дворян, и царей, и плотников, и полководцев, и учёных.

Кукол дарили друг другу в знак любви и дружбы: если кукла подарена от чистого сердца – она непременно принесёт счастье, а если с затаённой неприязнью – накликает всяческие напасти и беду.

А знаете ли вы, что самой старой на свете кукле около двух тысяч лет? Археологи нашли её в одной из древнеримских гробниц. Это была кукла, сделанная из деревянных дощечек, с «волосами» из глиняных бус, без ног. Такие куклы были две тысячи лет назад, а чуть больше ста лет назад на свет появилась кукла, которая стала самой главной куклой у нас в стране. Как называется эта кукла, вы узнаете, если отгадаете загадку.
Алый шёлковый платочек,

Яркий сарафан в цветочек,

Упирается рука

В деревянные бока.

А внутри секреты есть:

Может, три, а может, шесть.

Это русская…(матрёшка).

Самый весёлый на Руси базар в те времена был в Сергиевом Посаде. На видных торговых рядах были разложены игрушки: мишки, кони, соломенные куклы-стригунки, трещотки. По всему базару разносились весёлые «зазывалки».
2-й ученик.

Купи-ка, мамаша, папаша,

Деточка-то ваша

С этой игрушкой пусть

Поиграет, повеселится.

3-й ученик.

Игрушки, игрушки славные,

Занятие забавное.

Есть прехитрые штуки,

Позабавиться от скуки!

Учитель.

Как только не исхитрялись бойкие торговцы, как только не расхваливали свой товар! Казалось, ничем уже не удивить покупателей. Но однажды насторожились продавцы и покупатели прислушались.

4-й ученик.

Вот Машка, Дашка и Наташка –

Три штучки в одной кучке.

А сыночек Ванюша

Дома остался,

Мороза испугался.

Учитель.

Так описывал свой товар крестьянин из села Абрамцево и неторопливо раскладывал перед покупателями деревянных кукол в разноцветных сарафанах. Вдруг переломил одну пополам, а в ней другая, поменьше. Раскрыл её, а из неё ещё одна смотрит. Что за невидаль? Вот мастер!
Но не он придумал эту диковинку. Помещица Мамонтова привезла из-за границы японскую игрушку – большеголового деревянного японца, по имени Фукурама. Раскроешь его, а в нём японка, в ней ещё и японец-малыш спрятан. Очень понравилась игрушка Мамонтовым. Попросили они токаря Звёздочкина вырезать из дерева куклу наподобие японской. Художнику В.Малютину поручили расписать её. Кукла эта не походила на японскую. Это была девочка в русском сарафане и переднике. Настоящая Матрёна. Так и прозвали куклу матрёшкой.

5-й ученик.

А где живут матрёшки?
На полке, на окошке,

На коврике у кошки,

В ботинке и в галошке,

В кармане у Серёжки –

Везде живут Матрёшки.

На всём на белом свете

Играют с ними дети.

6-й ученик.

Матрёшка

Матрёшка на окошке

Под ярким сарафаном,

А вся семья в матрёшке,

Как в доме деревянном.

Открой – увидишь чудо:

Матрёшенька детёныш.

А там ещё – откуда?

А там опять…Найдёныш!

Умыты ручки-ножки

У каждой у матрёшки,

Поглажены одёжки,

Почищены сапожки…

Поют Матрёшки в хоре,

Живут, не зная горя,

И дружно, и счастливо,

И весело на диво.

Для самой юной крошки

Шьют платьице Матрёшки,

Чтоб выйти вереницей

И погулять с сестрицей.

Учитель.

Все сразу полюбили весёлую матрёшку, и сейчас уже трудно себе представить Россию без этой игрушки. В 1900 году на Международной выставке в Париже русской матрёшке дали золотую медаль. Только представьте, что ни Пётр I, ни А.С. Пушкин матрёшек не знали…
Интересно, что одежду для первых матрёшек рисовали художницы женщины, а лица – только мужчины. Любовались-то матрёшкой на Руси многие, но купить могли только богачи. Приобрести матрёшку и сейчас дорогое удовольствие. Несмотря на это, большинство россиян, посетивших Москву или Сергиев Посад (крупнейший центр кастарного производства игрушек), и каждый иностранец, побывавший в России, привозят домой на память сувенир – русскую матрёшку.

Вам трудно себе представить жизнь без кино, телевидения, компьютеров, другой современной электронной техники…А ведь когда-то ничего этого не было. Тогда народ очень любил смотреть кукольные театрализованные представления. Кукловод надевал на пальцы кукол, которыми руководил, дёргая за верёвочки. Изготавливались такие куклы из самых разных материалов. Кукольные театры есть до сих пор. Самый известный из них – Театр кукол им. С.В. Образцова.

В наше время, как и много лет назад, непременный персонаж детских развлекательных представлений – жизнерадостный, никогда не унывающий Петрушка. Мы с вами можем встретить Петрушку во время масленичных гуляний.

Знаете ли вы, что у нас в стране есть Государственный музей игрушки? Основан музей в 1918 году в Москве Николаем Дмитриевичем Бартрамом. Он устроил музей так, чтобы дети в нём не только рассматривали экспонаты, но и играли в настольные игры, читали книги, смотрели кукольные представления. Этот замечательный человек был одним из первых профессиональных игрушечников у нас в стране. Подобной коллекции теперь, пожалуй, не найти ни в одном музее мира. В 1931 году музей переехал из Москвы в подмосковный город Загорск (так некоторое время назывался Сергиев Посад)-крупнейший старинный центр народной игрушки. Музей игрушки находится в замечательном здании на холме, возвышающемся над прудом.

Гордость музейной коллекции составляют более трёх тысяч изделий мастеров из Сергиева Посада. В городе расположен единственный в нашей стране институт игрушки, где разрабатывают новые её виды. 

А всё началось в XIV в. В то время там жил великий русский подвижник Сергий Радонежский. Он жил в монашеском уединении и любил вырезать из дерева игрушки. Этими игрушками преподобный Сергий одарял детишек, которых приводили с собой богомольцы. Со временем на месте маленькой, затерянной в лесах обители, основанной Сергием Радонежским, вырос большой монастырь – Троице-Сергиева лавра. И повелась у монахов лавры традиция – изготавливать поделки для детей. Ни один богомолец не возвращался из этих святых мест без игрушек. Так расходились деревянные фигурки, прозванные троицкими.

Сергиево-посадский резной промысел был первым на Руси, и город до сих пор славится своими игрушками-сувенирами.

Вы узнали много нового и интересного об истории игрушки на Руси: о том, как появились первые игрушки, из каких материалов их изготавливали и с какой целью была создана первая кукла. В наше время производство игрушек получило ещё большее развитие, их изготавливают из самых разных материалов, и, попав в магазин, даже не каждый взрослый может отвести глаза от современных игрушек, а ребёнок – и подавно.

С раннего детства вас окружают любимые игрушки. Каждый из вас сегодня принёс свою любимую игрушку. Расскажите о ней: как она появилась в вашей жизни, как её зовут, как вы любите с ней играть.

Желающие выходят с игрушками и рассказывают о них. Если кто-то из детей принёс куклу Барби, учитель может рассказать об истории этой игрушки.

                       История куклы Барби

У Рут Хэндлер, стенографистки американской фирмы, производившей игрушки, была дочь по имени Барбара, хорошенькая, как кукла. Рут предложила руководству своей фирмы создать куклу-девушку, весёлую и современную. Дизайнер, который разрабатывал образ новой куклы, придал ей внешность известной американской актрисы. Рождение Барби состоялось в 1959 г. Модельеры придумали для неё гардероб в соответствии с последней парижской модой. Таким образом, первой профессией Барби была профессия манекенщицы. Но когда Барби отправилась на ярмарку игрушек в Нью-Йорк, она не имела там успеха – уж слишком она была роскошной. Тогда ей сшили новые платья – точно такие, какие носили хорошенькие американские девушки. И вскоре Барби стала любимой подружкой многих американских девчонок.
Фирма, которая «изобрела» куклу Барби, постоянно её усовершенствовала: сначала Барби научилась сгибать колени, затем гибкими стали её руки и талия. Потом у Барби появились друзья, сёстры и братья. Сначала в её жизни возник Кен. Он на два года моложе Барби, но зато с первого дня жизни он высокий, мужественный, элегантный. Позднее у Барби появилась подруга Миджи, а затем – младшая сестра. Постепенно семья Барби стала очень большой. Сейчас родственники, друзья и знакомые Барби составляют солидную группу – около 60 человек. За последнее десятилетие Барби стала очень популярной и в нашей стране.

Учитель.

Все девочки любят играть в куклы с самого раннего детства. Послушайте стихотворение Г. Ладонщикова о самых любимых игрушках всех девочек.

7-й ученик.
Тихо входит синий вечер

В комнату мою.

Спите, куклы-человечки,

Баюшки-баю!

Уложу вас всех в кроватку,

Песенку спою.

Спите, детки, сладко-сладко,

Баюшки-баю!

Понимаете вы сами,

Как я устаю.

Целый день вожусь я с вами,

Баюшки-баю!

Уложила, укачала

Кукол всю семью,

И сама я задремала,

Баюшки-баю!

Учитель.

Куклы учат вас быть добрыми и заботливыми. А теперь отгадайте загадки про игрушки.

Бьют его рукой и палкой.

Никому его не жалко.

А за что беднягу бьют?

А за то, что он надут.    (Мяч)

Тра-та-та, тра-та-та,

Сверху кожа,

Снизу тоже,

В середине пустота.   (Барабан)

Вот упрямый человек:
Не заставишь лечь вовек.

Вам такой встречается?

Он совсем не хочет спать.

Положу – встаёт опять

И стоит – качается.   (Неваляшка)

Одноног Ивашка-

Расписная рубашка,

Петь, плясать – мастак,

А стоять – никак.   (Волчок)

Его держу за поводок,

Хотя он вовсе не щенок,

А он сорвался с поводка

И улетел за облака.  (Воздушный шарик)

Он и стройный, и красивый,

У него густая грива,

Жаль, нельзя на нём промчаться,

Только можно покачаться.  (Конь-качалка)

Ростом разные подружки,

Но похожи друг на дружку.

Все они сидят друг в дружке,

А всего одна игрушка.  (Матрёшки)

Эти чудо-кирпичи

Я в подарок получил.

Что сложу из них – сломаю,

Всё сначала начинаю.   (Кубики)
Зверь забавный сшит из плюша:

Есть и лапы, есть и уши.

Мёду зверю дай немного

И устрой ему берлогу.  (Мишка)

Учитель.

Поднимите руки, кто любит собирать игрушки из конструктора Лего?

Конструктор Лего придумал в 1049 г. датчанин Кирк Кристиансен. Простейший Лего – это набор разноцветных пластмассовых кирпичиков с выступами и соответствующими пазами; детали легко и прочно соединяются, как бы «прилипают» друг к другу. В 1960 г. к «кирпичикам» были прибавлены колёса, моторы, пропеллеры – всё, что нужно для создания движущихся игрушек. Теперь из конструктора Лего можно собрать всё, что пожелаешь.

Проведём игру «Вопрос – ответ». Вопросы  будут только про игрушки. Если вы любознательны, если вы много читаете, если вы готовились к занятию и были внимательны, вы ответите на вопросы.
Какие игрушки были у детей русских крестьян до XVII в.?

(Тряпичные куклы, деревянные чурбачки, соломенные кони, глиняные свистульки.)
Какую игрушку прославил Х.-К.Андерсен в своей сказке?

(Оловянного солдатика.)

Из какого материала вырезали куклы для детей-эскимосов?

(Из слоновой кости.)

Где появились первые куклы?

(В Индии, Китае.)

Как называют вещицу, сделанную для забавы, игры, потехи?

(Игрушка.)

Из чего мастерили кукол индейцы Северной Америки?

(Из кукурузы.)

Какой бог, по мнению древних греков, был первым игрушечным мастером?

(Гефест.)

Что было одной из любимых военных игрушек древних греков и римлян?

(Троянский конь с целой армией крохотных воинов.)
Из какого материала были сделаны самые первые европейские куклы?

(Из глины, дерева.)

Кого изображала первая механическая игрушка?

(Голубя.)

Какой игрушечный зверь открыл череду мягких игрушек, столь ныне популярных?

(Плюшевый медвежонок.)

Назовите традиционную китайскую игрушку, ставшую популярной во всём мире.

(Воздушный змей.)

В каком подмосковном городе есть музей игрушек?

(Сергиев Посад.)

«Дедушкой» матрёшки считают Фукуруму. Скажите, из какой страны к нам пришла эта игрушка?

(Из Японии.)

Какого зверя мастера дымковской игрушки не лепят вообще?

(Волка.)

Назовите самую знаменитую богородскую игрушку.

(Кузнецы.)

Учитель.

Кто сегодня был героем нашего разговора? (Игрушка.)

Расскажите, как вы относитесь к своим игрушкам.

Учащиеся рассказывают о том, как они обращаются со своими игрушками и где их хранят.
Учитель.

Любите свои игрушки, бережно храните, ухаживайте за ними. Многие люди сохраняют на всю жизнь плюшевых мишек и любимых кукол своего детства.

Наш классный час окончен.

